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>] 2009, µια χρονιά που µας άφησε περισσότερο

αρνητικές παρά θετικές αναµνήσεις. Από τη
µία, έχουµε την παγκόσµια κρίση και τις επι-
πτώσεις της στην οικονοµία, µε την αυτοκινη-
τοβιοµηχανία να προσπαθεί να επουλώσει τα
πρωτοφανή τραύµατά της. Από την άλλη, το
γνωστό περιβαλλοντικό ζήτηµα, µε το φαινόµε-
νο του θερµοκηπίου, το λιώσιµο των πάγων και
την κλιµατική αλλαγή, επιδεινώνεται εκθετικά
πλέον. Λίγο πριν διώξω τις τελευταίες σελίδες
της χρονιάς στο πιεστήριο, κρατώ τις δύο πιο
πρόσφατες φόλες...

>] Τέλος εποχής για τη Saab. Μετά την αποτυχη-
µένη διαπραγµάτευση µε την Spyker (ούτως ή
άλλως δεν υπήρχε καµία προοπτική), η GM κα-
τάφερε και «ξεφορτώθηκε» µία και καλή την
ελλειµµατική σουηδική εταιρεία· µια φίρµα µε
ένδοξο παρελθόν και ξεχωριστή προσωπικότη-
τα που αν ήταν κάτω από την οµπρέλα ενός υ-
γιούς οµίλου ίσως είχε διαφορετική πορεία.
Στις αρχές του έτους περισσότεροι από 3.400
άνθρωποι θα χάσουν τη δουλειά τους, ενώ συ-
νολικά ο αριθµός των ανέργων θα ξεπεράσει
τις 8.000, σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα των σου-
ηδικών εφηµερίδων. Game over και για όσους
εκµεταλλεύθηκαν τα σκαµπανεβάσµατα της
µετοχικής αξίας, αλλά και για όσους βρήκαν
την ευκαιρία να διαφηµιστούν. Ο Koenigsegg
είχε την ευκαιρία να γίνει διάσηµος µέσα σε έ-
να καλοκαίρι ως υποψήφιος αγοραστής της
Saab, ενώ η ολλανδική Spyker κατάφερε την
τελευταία στιγµή να πάρει κάποια προβολή. Το
θέµα είναι πως αν τα πράγµατα δεν βελτιωθούν
στα επόµενα χρόνια, ίσως δούµε και άλλες µι-
κρές εταιρείες να έχουν την κατάληξη της
Saab…

>] Του Κιότο… έγινε στην Κοπεγχάγη. Έχω την ε-
ντύπωση, ίσως και εσείς, πως ο µόνος µεγάλος
ωφεληµένος από την πρόσφατη παγκόσµια συ-
νεδρίαση δεν είναι ο πλανήτης, αλλά... η Μικρή
Γοργόνα, την οποία θαύµασαν από κοντά περί-
που 25.000 «τουρίστες» επιπλέον. Η οικολογι-
κή φόλα στην πρωτεύουσα της ∆ανίας µαγει-
ρεύτηκε την τελευταία στιγµή για να αποφευ-
χθεί το ναυάγιο και η πλήρης αποτυχία. Βλέπε-
τε, µείωση των ρύπων σηµαίνει εξοικονόµηση
ενέργειας, που µεταφράζεται σε µείωση τζί-
ρου, πτώση των δικαιωµάτων στο χρηµατιστή-
ριο ρύπων κ.λπ. Το όλο στόρι µοιάζει σαν την
τελευταία µέρα ο Οµπάµα να έσπευσε να προ-
τείνει για τα µάτια του κόσµου µια βολική πρό-

ταση, στην οποία τελικά συµφώνησαν οι Κίνα,
Βραζιλία, Ινδία και Νότια Αφρική. Ούτως ή άλ-
λως ήταν το λιγότερο που µπορούσε να κάνει η
αµερικανική κυβέρνηση, εκπροσωπώντας την
πιο ρυπογόνα χώρα (µαζί µε την Κίνα) του πλα-
νήτη. Πρόκειται όµως για µια συµφωνία όπου
τα πάντα είναι αόριστα, δίχως να υπάρχουν
προβλεπόµενοι στόχοι µε νούµερα για τη µεί-
ωση των εκποµπών CO2, δίχως να επαληθεύο-
νται οι εκποµπές µε προηγούµενες συγκριτικές
µελέτες, καθώς η Κίνα αρνείται οποιοδήποτε
διεθνή έλεγχο και παρακολούθηση. Μία συµ-
φωνία για την οποία 193 χώρες διαβουλεύο-
νταν επί 13 µέρες, και µάλιστα εν µέσω έντονης
κριτικής από µικρότερες αναπτυσσόµενες χώ-
ρες, όπως η Κούβα, η Βενεζουέλα, η Βολιβία,
το Σουδάν κ.ά.

>] Η συµφωνία προβλέπει τη χρηµατοδότηση α-
ναπτυσσόµενων χωρών από τις ήδη πλού-
σιες/ανεπτυγµένες (το διάστηµα 2010-2012 η
Ε.Ε. θα καταβάλει 10,6 δισ. δολάρια, η Ιαπωνία
11 δισ. δολάρια, οι ΗΠΑ 3,6 δισ. δολάρια), µε
στόχο τον περιορισµό της αύξησης της θερµο-
κρασίας στους 2 βαθµούς Κελσίου από την αρ-
χή της βιοµηχανικής επανάστασης έως τα τέλη
του αιώνα. Για το 2020 η Ε.Ε. έχει υποσχεθεί
µείωση 20-30%, ενώ οι ΗΠΑ µόλις 3-4%. Οι πιο
βρόµικοι πληρώνουν και τα λιγότερα, ασχέτως
αν τα κονοµάνε από το εµπόριο ρύπων. Επόµε-
νο ραντεβού το Νοέµβριο του 2010 στο Μεξικό,
όπου όλοι ελπίζουµε να γίνει κάτι πιο ουσιώ-
δες, αν και πολλοί πιστεύουν πως είναι καλύ-
τερο να αναπνέουµε περισσότερους ρύπους
παρά να χάνουν χρήµατα.

>] Όλα τα παραπάνω ίσως και να τα έχετε ακούσει
στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση, θα τα έχετε
διαβάσει σε εφηµερίδες… Γιατί κάθοµαι και τα
ξαναλέω; Ένας καλός λόγος είναι για να υπεν-
θυµίσω πως το αυτοκίνητο συντελεί µόνο στο
1/5 του φαινοµένου του θερµοκηπίου. Η αυτο-
κινητοβιοµηχανία είναι ίσως η µόνη στην οποία
έχουν γίνει οι όποιες, αλλά ελεγχόµενες µε
προδιαγραφές, ενέργειες περιορισµού των εκ-
ποµπών ρύπων (αυστηρότερες νόρµες Euro,
καταλύτες, µελέτη εναλλακτικής αυτοκίνησης
κ.ά.) σε αντίθεση για παράδειγµα µε τη ναυτι-
λία και την αεροπλοΐα, όπου δεν υπάρχει καν
κάποιο σύστηµα παρακολούθησης. Για να µη
µιλήσουµε για την εξαιρετικά ρυπογόνο παρα-
γωγή ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη και άν-
θρακα…
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Οι τελευταίες φόλες… 
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